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Model odpowiedzi. Konkurs z historii – gimnazjum etap wojewódzki  2017-2018  

W zadaniach otwartych należy uznać każdą poprawną merytorycznie odpowiedź 

Zadanie Model odpowiedzi Schemat punktowania: 

Zadanie/cz

ęści 

zadania 

Punkty za 

poszczególn

e części 

zadania 

za całe 

zadanie 

1. 1.1 demokracja 1  4 

1.2 Zgromadzenie Ludowe 1 

1.3 Rady Pięciuset 1 

1.4 skorupkowym 1 

2. B 1 1 

3. 3.1. III w. p.n.e. 1 3 

3.2. republikański  1 

3.3. 2 1 

4. Judaizm 1 1 

5.  1. Tekst nr 2,  

2. Tekst nr 3,  

3. Tekst nr 1. 

1p. za trzy 

poprawne 

odpowiedzi 

1 

6.  Gall Anonim – cesarz przybył dla modlitwy i poznania 

walecznego Bolesława, Thietmar –– cesarz przybył 

tylko dla modlitwy. 

Po 1 p. za 

każdy 

element 

odpowiedzi 

2 

7.  Gall Anonim chwali czyny  Bolesława, bo jest polskim  

kronikarzem, Thietmar – jest niemieckim kronikarzem i  

wyraźnie nie lubi Bolesława. 

Po 1 p. za 

każdy 

element 

odpowiedzi 

2 

8.  Thietmar, autor tekstu 2. – niemiecki kronikarz pisze, że 

ojciec Bolesława - Mieszko był  lennikiem cesarza. 

1 1 

9. 9.1. Mapa za panowania Kazimierza Wielkiego 1       2  

9.3.  Mapa w okresie rozbicia dzielnicowego 1  

10  B 1 1 

11  C 1 1 

12  B –3 1 1 

13  Zmiana zaludnienia nastąpiła w wyniku wyniszczającej 

wojny – zwanej  Potopem Szwedzkim (1655-1660) 

(dodatkowo inne poprawne merytorycznie odpowiedzi) 

1 1 

14 14.1. Jan III Sobieski 1 3 

14.2 bitwie pod Wiedniem 1 

14.3. 13.09.1683 r. 1 

15  15.1. F 1  2 

15.2. P 1  

16 16.1. Po śmierci ostatniego z  Jagiellonów szlachta chciała by 

królowie elekcyjni potwierdzili zasady ustrojowe 

Rzeczpospolitej, które gwarantowały demokrację 

szlachecką. 

1  3 

16.2. Obawa przed wojnami religijnymi. Konfederacja 

warszawska, zapewniała swobodę wyznaniową 

innowiercom. 

1  
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 16.3. Walka z reformacją, uzdrowienie sytuacji wewnętrznej 

w Kościele. 

1 

17. 17.1. fasada budynku  o liniach prostych, bez wygięć i 

skrętów, oszczędne stosowanie zdobnictwa pełna  

harmonia  i zastosowana symetria 

1 3 

17.2. wzorowanie się na starożytnych budowlach greckich i 

rzymskich – greckie kolumny, rzymskie kopuły 

1 

17.3. tympanon - wewnętrzne trójkątne pole pomiędzy 

gzymsami frontonu, wypełnione płaskorzeźbą  

(kolumnowy  portyk  ze zwieńczeniem w kształcie 

tympanonu). 

1 

18. 18.1 P 1 3 

18.2. P 1 

18.3. F 1 

19. 19.1. B 1 3 

19.2. B 1 

19.3. C 1 

20. B – 1 1 1 

21. W uznaniu zasług, za udział w wojnie o niepodległość 

Stanów, za wykazanie się talentem strategicznym, 

umiejętnościami fortyfikacyjnymi (bitwa pod Saratogą, 

budowa twierdzy w West Point), za  odwagę i męstwo. 

1 p. za 

każdy 

element 

odpowiedzi  

3 

22. Według legendy senat w Rzymie republikańskim ogłosił 

konsula Cyncynata dyktatorem w okresie wielkiego 

zagrożenia wojną z Ekwami. Wiadomość o wyborze 

przekazali mu posłowie, wysłani przez senat gdy 

Cyncynat orał pole. Natychmiast ruszył do Rzymu by 

bronić ojczyzny. Po odniesionym zwycięstwie i 

odbytym triumfie natychmiast zrzekł się urzędu i 

związanej z nim nieograniczonej władzy, by powrócić 

do pracy na roli. Stał się przez to symbolem cnót 

obywatela rzymskiego.  

 

Uczeń powinien podać te zachowania Cyncynata, które  

symbolizują służbę ojczyźnie:  

- postawa Cyncynata odnosi się do historii starożytnego 

Rzymu republikańskiego (wzorce czerpane z antyku); 

- Cyncynat porzucił wszystko (własny dobytek, pracę na 

roli) dla ratowania ojczyzny; 

- wykazał się skromnością i pomimo posiadanego tytułu 

powrócił do pracy na roli; 

- nie wykorzystał tytułu dyktatora, bo szanował prawo 

obowiązujące w państwie. 

1 p. za 

każdy 

element 

odpowiedzi 

3 

23 23.1. P 1 3 

23.2. P 1 

23.3. F 1 

24 24.1. Prezydent  1p. za trzy 

poprawne 

odpowiedzi 

1 

24.2. Kongres – Senat i Izba Reprezentantów 

24.3. Sąd Najwyższy 

25. 25.1. C 1 3 

25.2. B 1 

25.3. C 1 
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26. 26.1. Powstania styczniowego – przedstawia mały oddział  

partii powstańczej, źle uzbrojonej i nieumundurowanej. 

1 2 

26.2. Powstania listopadowego –przedstawia regularne 

oddziały wojskowe – Królestwa Polskiego. 

1 

27. 27.1. wybuchu rewolucji bolszewickiej 1 3 

27.2. bolszewicka –  (Socjaldemokratyczna Partia Robotnicza 

Rosji) 

1 

27.3. komunistycznym 1 

28.  C 1 1 

29.  C 1 1 

30.  C 1 1 

  RAZEM   60 

 


